
บทที่  3 
 

ระเบียบวิธีวิจัย 
 

3.1  การรวบรวมขอมูล 
 

ขอมูลราคาของยางแผนรมควันช้ัน 3 นี้  ผูวิจัยไดทําการขอขอมูลจากสถาบันวิจัยยาง   โดย
เปนขอมูลราคารายวันของการซ้ือขาย 

 

3.2 วิธีการวิเคราะหและประเมินผล 
 

การทดสอบประสิทธิภาพของตลาดสินคาเกษตรลวงหนาแหงประเทศไทย โดยวิธี 
Cointegration เปนการนําเอาขอมูลอนุกรมเวลา        ซ่ึงมีข้ันตอนดังตอไปนี ้

- การทดสอบความนิ่งของขอมูล  เปนการพจิารณาวาขอมูลอนุกรมเวลามีลักษณะ
นิ่งหรือไม  โดยการทดสอบ Unit root กลาวคือ ขอมูลจะตองมีคาเฉล่ีย, คาความแปรปรวน และ คา
ความแปรปรวนรวมคงท่ี  

- การทดสอบประสิทธิภาพตลาดตามสมมติฐาน 
- การหาความสัมพันธระหวางตลาดลวงหนาและตลาดปจจุบันดวยวิธีการ 

Cointegration 
 

แบบจําลองท่ีใชในการวิจัย  ประกอบดวย 
1) แบบจําลองการประกันความเส่ียงดานราคา คือ 

      Rs =  f( P1 ,P2 ,f1 ,f2)    (3.1) 
   โดยท่ี Rs =  กําไรตอหนวยสินคาของผูประกันความเส่ียงดานราคา 

ดวยการขาย 
    P1 = ราคาในตลาดปจจุบันในชวงเวลาท่ี 1 
    P2 = ราคาในตลาดปจจุบันในชวงเวลาท่ี 2 
    f1 = ราคาในตลาดอนาคตในชวงเวลาท่ี 1  
    f2 = ราคาในตลาดอนาคตในชวงเวลาท่ี 2  
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2) แบบจําลองความสัมพันธของราคาตลาดลวงหนาและตลาดปจจุบัน  คือ 
ft+n = f( Pt)     (3.2) 

ซ่ึงสามารถเขียนเปนสมการได โดย 
ft+n =  α 0 + β 0Pt + μt   

   โดยท่ี   ft+n = ราคาในตลาดอนาคตในชวงเวลาท่ี t+n 
     Pt =  ราคาในตลาดปจจุบันในชวงเวลาท่ี t 

 
วิธีการที่จะใชจัดการกับขอมูลลักษณะนี้คือ  cointegration and error correction 

mechanism  มีข้ันตอนในการศึกษาดังตอไปนี้ 
3) ทดสอบความเปน stationary ของตัวแปรท่ีนํามาทําการศึกษาโดยวิธี Augmented 

Dickey-Fuller Test (ADF-test) ซ่ึงเปนการทดสอบอันดับความสัมพนัธของขอมูล และจะทําการ
ทดสอบขอมูลทีละตัวใหครบเพื่อดูความนิง่ (stationary)  ของขอมูล  ซ่ึงมีรายละเอียดดังนี ้

ADF-test เปนการทดสอบยนูิทรูทวิธีหนึ่งท่ีพัฒนามาจาก DF-test  เนื่องจากวิธี 
DF ไมสามารถท่ีจะทําการทดสอบตัวแปรในกรณีท่ีเปน serial correlation ในคา error term )( tε  ท่ี
มีความสัมพันธกันในระดับสูง  ซ่ึงจะมีการเพิ่ม lagged length เขาไปในสมการ  แลวจะไดสมการที่
จะใชในการศกึษาคร้ังนี้  ดังนี้        
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  โดยท่ี      1−= ρθ  
                  tX  คือ   ราคายางพาราแผนรมควันช้ัน 3  
                   ρβα ,,  คือ   สัมประสิทธ์ิ 
     t       คือ   แนวโนมเวลา 
                tε  คือ  ตัวแปรสุม  มีการแจกแจงปกติท่ีเปนอิสระตอกัน
และกัน (independent and identical distribution) โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 0 และคาความแปรปรวนคงท่ี  
เขียนดวยสัญลักษณ tε ~iid 2,0(

ε
σ ) 
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สมมติฐานท่ีใชในการทดสอบ 
    0H    :     0=θ  
    1H     :    0<θ  
 

วิธีทดสอบนั้นเปนการบอกใหทราบวาตัวแปรท่ีสนใจและศึกษา )( tX นั้นมี 
unit root หรือไม  โดยดูจากคา θ  และคาθ   มีคาเทากับ 0 แสดงวา tX   มี unit root ขอมูลมี
ลักษณะท่ีไมนิง่  ถาปฏิเสธ 0H  ต้ังแตแรกท่ียังไมไดมีการ difference  แสดงวาตัวแปรนั้นมีลักษณะ
นิ่ง (stationary)  หรือ I(0) ก็สามารถนําไปทดสอบในขั้นตอไป  แตถายังไมปฏิเสธ 0H แสดงวา
ขอมูลนิ่งแลว  ท่ี I(d)  จากนั้นกจ็ะทําการประมาณคาแบบจําลองตามวิธี cointegration ของ 
Johansen-Juselius (1990) 

3.1) นําตัวแปรท่ีทําการทดสอบโดยวิธีนี้  มาพิจารณาดุลยภาพในระยะยาว 
(cointegration)  โดยวิธีของ Johansen-Juselius(1990)  โดยมีข้ันตอนดังนี้ 

(1) หาความยาวของ lag โดยวธีิ Akaike Information Criterion (AIC) 
Likelihood Ratio Test (LR) และ Sschwartz Bayesian Criterion (SBC) โดยแตละวิธีจะมีวิธีการ
คํานวณท่ีแตกตางกันดังนี ้

 Akaike Information Criterion (AIC)  =   NT 2log +Σ  
 Schwartz Bayesian Criterion (SBC)  =   )log(log TNT +Σ  
โดยท่ี      T    =    ราคาของยางแผนรมควันช้ัน 3 ท้ังในตลาดอนาคตและตลาดปจจุบัน  
   เปนรายเดือน  จํานวน 38 เดอืน 
 Σ   =    determinant of variance/covariance matrices of residuals 
   N  =     total number of parameters estimated in all equation 

         หลักการเลือก lag โดยใชวิธี AIC และ SBC  ตองพิจารณาคาท่ีไดจากท้ัง 2 วิธี  
โดยดูคาสูงสุดของแตละวิธี  แลวเลือกคาสูงท่ีสุด จึงเลือก lag ท่ีระดับนัน้ 
 Likelihood Ratio Test (LR)     =     )log)(log( urcT Σ−Σ−  
 

โดยท่ี  T    =   ราคาของยางแผนรมควันช้ัน 3 ท้ังในตลาดอนาคตและตลาดปจจุบัน  
              เปนรายเดือน  จํานวน 38 เดือน 

  c    =    number of parameters in the unrestricted system 
          Σ      =    determinant of variance/covariance matrices residuals 

         rΣ   =     determinant of variance/covariance matrices of the restricted system 
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         uΣ     =     determinant of variance/covariance matrices of the 
                            unrestricted system 
           N      =     total number of parameters estimated in all equation 
 
สมมติฐานท่ีใชในการทดสอบ LR test 
  0H     :     r   =  0 
  1H     :      r   =  1 
       ถาไมยอมรับสมมติฐานตองทําการต้ังสมมติฐานใหมท่ีระดับ lag เพิ่มข้ึน 

(2) เลือกแบบจําลองท่ีเหมาะสม 
 จากแบบจําลองท้ังหมดท่ีกลาวไปแลวในแนวคิดเกีย่วกบั

ความสัมพันธเชิงดุลยภาพในระยะยาว (cointegration)  มี 5 รูปแบบ 
(2.1)  รูปแบบของ Var model ท่ีไมปรากฎคาคงท่ีและแนวโนม

เวลา (no intercepts or trends) 
(2.2) รูปแบบของ Var model ท่ีไมมีแนวโนมเวลาแตจาํกัดคาคงท่ี

ใน cointegration vector (restricted intercepts,no trends) 
(2.3) รูปแบบของ Var model ท่ีมีเฉพาะคาคงที่ (restricted 

intercepts,no trends) 
(2.4)  รูปแบบของ Var model ท่ีมีคาคงท่ีและจํากดัแนวโนมเวลา

ใน cointegratiog vector (unrestricted intercepts, restricted trends) 
(2.5) รูปแบบของ Var model ท่ีมีท้ังคาคงท่ีและแนวโนมเวลา 

(unrestricted intercepts, unrestricted trends) 
(3) คํานวณหาจํานวน cointegration vectors ดวยวิธี Trace test หรือ 

Max test 

         ∑
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   โดยท่ี    T   =  ราคาของยางแผนรมควันช้ัน 3 ท้ังในตลาดอนาคตและ 
              ตลาดปจจุบัน เปนรายเดือน  จํานวน 38 เดือน 
     r   =   rang of π  
    n    =   number of variables 
               iλ    =  the estimated value of characteristic roots (eigenvalues)  
              obtained from  the estimated π  matrix 
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   สมการเร่ิมจาก 
    0H     :     r   =  0 
    1H     :      r   >  1 
 ถาปฏิเสธ  0H  จะเพ่ิมคา r ในสมมติฐานคร้ังละ 1 ไปจนกวาจะยอมรับ 0H  
  )1ln()1,( 1max +−−=+ rTrr λλ  
  สมมติฐานเร่ิมจาก 
    0H     :     r   =  0 
    1H     :      r   =  1 
 ถาปฏิเสธ 0H แสดงวา r = 1  และทดสอบตอไปโดยให 
    0H     :     r   =  1 
    1H     :      r   =  2 
 เพิ่มจํานวนไปจนไมสามารถปฏิเสธ 0H  

 
 ตารางท่ี 3.1  การทดสอบสมมติฐานการหาจํานวน  cointegrating vectors 

Eigenvalue Trace Statistic 
Hypothesis Testing 

Maximal Eigenvalue Statistic 
Hypothesis Testing 

0H  1H  0H  1H  
r = 0 r > 0 r = 0 r = 1 
r ≤ 1 r > 1 r = 1 r = 2 
r ≤ 2 r > 2 r = 2 r = 3 
r ≤ 3 r > 3 r = 3 r = 4 

  ท่ีมา : เศรษฐมิติ : เอกสารประกอบการเรียนการสอน  
 
  เม่ือไดจํานวนเวคเตอรท่ีเหมาะสมแลว  เคร่ืองหมายหนาสัมประสิทธ์ิของแตละ 
vectors จะแสดงถึงการปรับตัวในระยะยาวของตัวแปรอิสระน้ันๆ มีอิทธิพลตอตัวแปรตามใน
ทิศทางใด 

(4) เม่ือพบวาแบบจําลองมีความสัมพันธในระยะยาวแลว       ใชวิธีการแบบจําลอง
เอเรอรคอรเรคชันคํานวณหาลักษณะการปรับตัวในระยะส้ันตอไป 


